



问暖热线 96706123

一加压就漏水,居民、物业和热企都不愿意拿维修金

# 老旧小区供暖改造该谁买单



开元山庄内部的供热管网已经很陈旧。 本报记者 蒋龙龙 摄

## 晚报调查

随着供暖季的来临,不少老旧小区的供暖难题再次出现。中联花园、开元山庄等小区就遇到了供暖难题,虽然小区加入了市政的集中供暖,但小区内部的管网归谁维修却成了难题。济南热电称小区二次供热管网产权仍归属小区,应由小区自行负责。居民称根本拿不出自行维修的钱来,小区物业称也没资金解决,供暖改造成了难题。

本报记者 蒋龙龙

## 管网太陈旧,加压就漏水

23日上午,济南热电八分公司组织座谈会,轻骑集团宿舍的7位居民谈到,轻骑集团宿舍曾是供暖较为困难的小区,内部设施陈旧,供暖效果不好。

去年供热季,轻骑集团宿舍进行了分户控制并实施了既有建筑房屋节能改造,效果很好。据热电相关负责人介绍,老旧小区实施既有建筑房屋节能改造和内部管网改造后,冬季室

温可提高4-5℃。

位于济南热电开元片区的中联花园和开元山庄就没有轻骑集团宿舍这种幸运了。9月底,济南热电开始二次管网打压,中联花园发生5起管道老化漏水事件。去年采暖季,中联花园因管道漏水停暖达17天。

据了解,开元山庄的情况更为严重。10月12日,济南热电对小区进行二网打压注水。“压力到0.4兆帕时就

出现7处漏点,导致整个小区无法继续提压,居民室内管道根本无法注水,严重影响到热用户今冬正常采暖。”济南热电相关负责人称。

23日,记者在开元山庄见到,供暖管道井盖都已严重腐蚀,居民家的暖气片腐蚀也很严重。“小区经常停暖,物业只能进行简单修补,要彻底解决小区供暖问题,就得整个更换小区内部管网设施。”居民李先生说。

## 供热企业对老管网改造力不从心

负责开元山庄和中联花园供暖的为济南热电下属的开元片区锅炉房。济南热电于2010年开始接管开元片区供热工作,新建了4台热水锅炉、5000米管网、6座换热站,“投资巨大。”济南热电八分公司相关负责人说。

开元山庄和中联花园小区内部管网都铺设于上世纪90年代初。“小

区暖气管道锈蚀堵塞严重,每次坏了都得停暖几天。”2012年,济南热电一直就二次管网改造和小区居民协商,“我们接手锅炉房后,只接管了换热站的管理,还没有接管小区内部供热管网。”八公司负责人介绍。

“对小区内部管网老化引起的故障,应由小区居民和物业自行维修,不过居民难以形成统一意见。”

八公司负责人说,很多小区居民认为房子以外的供热管道还是应该由供热公司和物业来负责。

据估算,对开元山庄的内部供暖管网进行整体更换,改造费用在600万元左右,供热企业难以负担。居民可缴纳每平方米48元的内部管网维修费,小区内部管网就可以由供热公司负责维修。

## 将设专项资金用于管网改造

开元山庄物业相关负责人称,很多居民不愿意交钱,只有不到百分之十的业主愿意交钱。他坦言,“物业没有收取一分暖气费,历年维修供热管道还是依靠住房维修金。”为了解决问题,物业将召开居委会、热电、居民代表会议进行协商。

记者发现,随着小区供暖管网的日

渐老化,到底谁来改造小区内部管网成了难题。供热企业没有资金进行改造,物业作为服务企业,没有收取过暖气费,“也没有义务解决小区管网难题。”对于很多老旧小区居民来说,由自己来掏这笔钱也难以接受。

很多老旧小区只能动用房屋维修金来解决问题,不过长此以往,力

不从心。“要解决这个问题,最终还是要依靠政府出台相关的政策,并给予热企补贴来解决问题。”家住开元山庄的王先生建议。

正在征求意见的《山东省供热条例(草案)》规定,应实行一体到户的供热体制,政府设立专项资金用来补贴热企进行老旧小区管网改造。

## 东城首批千户居民安装远程测温系统

本报10月23日讯 (记者 蒋龙龙) 23日,记者获悉,济南热力将在1350户典型位置家庭安装室温采集系统,室温可及时传到热力监控中心。根据居民家庭温度,随时调整运行参数,保证供暖质量。

现行《山东省供热条例(草案)》指出,随着老百姓对供热需求的提高和节能保温材料的广泛应用,国家新的标准规范规定,卧室、起居室采暖设计温度不低于18℃。

不过居民家中室温的影响因素众多,包括来热温度、天气因素、房间散热面积以及房间保温效果是否良好等众多因素。随着天气的变化,随时监控居民家中室温的变化对于供热公司及时调整运行参数非常重要的。

济南热力公司数控部副经理吕昊正告诉记者,济南热力目前已经完成1000户典型位置家庭安装室温采集系统安装,正在进行数据测试工作,11月初将能全部完成,今年供暖季将会正式投入使用。

据吕昊正介绍,安装远程测温系统,可实时监控温度,“不用工作人员上门去测温度,减少了对居民的打扰。”一旦发现片区内多户家庭的室温不正常,热力会及时根据实时反馈的数据采取调整措施,“测量温度的效率更高了。”

23日上午,记者来到了位于龙园小区2号楼下刘女士家。在刘女士家客厅里,见到了直径约10厘米的温度测量仪。“居民家的温度经测量仪测量后,会经无线系统传到走廊里的管道井,随后会经楼顶的集抄器送到热力公司的数控系统上。”吕昊正说。



23日,济南热电工作人员展示中联花园、开元山庄用户老化锈蚀的管道。 张鹏 摄



龙园小区居民家中安装的远程测温系统。 本报记者 蒋龙龙 摄

## 远程测温数据传输技术可实现热计量远程抄表

本报记者 蒋龙龙

难免出现偏差。

“供暖季开始时,热计量表会把居民家的数据传到中心,并会向客户进行核实。”吕昊正说。供暖季结束,热计量表会再次测量数据,传到数据中心,算出居民的用暖量。“供暖季结束后,根据相关的政策算出费用,并告知用户,并会再次进行审查。”然后,会对用户的暖气费,采取“多退少补”的政策。

据济南热力公司数控部副经理吕昊正介绍,热计量表安装无线装备可通过无线网络及时反映居民家用暖流量情况。采用远程抄表,可以解决计量表抄表的繁琐工作,人工抄表,一个小区五六名工作人员要抄很长时间,并且

23日,记者从济南热电了解到,雅秀园小区、济安新区、顺祥新区、乐祥新区、济泺名都、湖光山色等小区,今年将实施热计量收费。“目前正处于签订合同阶段。”济南热电相关负责人告诉记者。